

减负增效，助力民营经济高质量发展

——聚焦第五批“便民办税春风行动”措施

新华社记者 王雨箫

国家税务总局6日对外发布通知，在今年上半年已推出四批“便民办税春风行动”措施基础上，重点围绕支持小微企业和个体工商户发展等方面，再推出和优化28条“便民办税春风行动”措施，助力民营经济发展壮大。新推出的政策举措将从哪些方面为民营企业减负、增活力？

精准落实政策，推动税费红利直达快享

最新推出的第五批“便民办税春风行动”措施紧跟民营企业实际生产经营情况，在进一步强化税费优惠政策落实方面明确多项内容，确保政策红利直达快享。

以研发费用加计扣除政策为例，此前国家税务总局会同相关部门按照国务院部署，新增7月预缴申报期作为研发费用加计扣除政策享受时点，促进企业加大研发投入。

“为进一步提升企业享受上述政策的便利性，通知专门明确，对纳税人因各种原因未在7月征期内及时享受研发费用加计扣除政策的，可在8、9月份由纳税人

通过变更第二季度(或6月份)企业所得税预缴申报的方式补充享受。”国家税务总局新闻发言人黄运说，税务部门还将积极会同相关部门收集编研发项目鉴定案例，帮助符合条件的中小微企业充分准确享受政策红利。

北京国家会计学院教授李旭红认为，新出台的措施将有力促进政策红利直达快享，促进民营企业加大创新投入力度，对激发民营企业发展活力、助力经济高质量发展具有积极意义。

为促进经营主体对政策应知尽知、愿享尽享，通知还提出制定编发支持小微企业和个体工商户发展壮大的税费优惠政策清单及相关指引，完善税费政策精准推送机制，制定并试行《税费政策精准推送工作规范》，更好实现“政策找人”，并不断拓展企业自主申报、自行享受适用范围。

创新提升服务，增进办税缴费便利度

聚焦进一步增进办税缴费便利度，通知推出和优化多项具体举措。例如，对

“企业财务会计制度”等11项证明材料采用调阅复用措施，减少资料重复报送等。国家税务总局、各省税务局还将同步建立民营企业直联点，常态化开展民营企业走访座谈，及时响应纳税人缴费人合理诉求。

“这次在进一步便利税费办理和改进诉求响应方面推出系列新举措，涉及税收服务民营经济多个方面和环节，及时响应经营主体合理诉求，不断完善税费争议化解和诉求解决机制，有助于企业集中精力抓经营、促发展。”中央财经大学政府管理学院教授杨燕英说。

此次通知还专门推出6条跨境税收服务措施，如简并企业报告境外投资和所得信息有关报表，减少报送频次，进一步降低企业申报负担等。

国家税务总局纳税服务司司长沈新国表示，税务部门将进一步完善12366跨境服务咨询专线功能，拓宽民营企业解疑释惑渠道，同时在国家税务总局官网推出“海外税收案例库”，帮助民营企业在“走出去”过程中防范税务风险，提高税法遵从能力。

优化执法方式，提升税务执法精确度

税务部门此次针对优化执法方式推出5条措施，持续推进依法依规征收税费，加强税务执法区域协同，着力提升税务执法精确度。

沈新国表示，新措施在严格规范税务执法行为的基础上，运用法治思维，创新行政执法方式，一方面坚决不收“过头税费”，另一方面确保税费优惠政策落实到位，推动经营主体资金“活起来”，让执法行为做到刚柔相济、法理相融，切实维护纳税人缴费人的合法权益。

“特别是此次专门规定对符合条件、确有困难的民营企业发生欠税，税务机关辅导其制定清欠计划，对按计划缴纳税款的，暂不采取强制执行措施。这有助于帮助企业渡过难关，彰显了税务部门的执法温度。”中国人民大学财税研究所首席教授朱青说。

黄运表示，税务部门将始终做到积极回应经营主体关切，持续不折不扣落实税费优惠政策，推出更多利企便民实招，助力广大经营主体更好享受国家政策红利，实现高质量发展。(新华社北京8月7日电)

2023年8月7日至13日是第八个“中国过敏防治周”，今年的主题是“关注气候、环境和生活方式变化，预防过敏”。权威专家表示，除了气候和环境因素以外，现代生活方式中的许多因素日益成为诱发过敏的“元凶”，增强对过敏性疾病的认识、主动规避过敏诱因，方能减少过敏性疾病发生。

过敏多发「元凶」就在身边

新华社记者 田晓航

多种过敏性疾病高发，低龄患者明显增多

“过敏性疾病已成为全球公共卫生问题。”中国医师协会变态反应医师分会会长尹佳介绍，近年来，全球过敏性疾病的发病率显著升高；我国气道过敏、皮肤过敏和食物过敏的患者都在迅速增多，部分地区花粉症的发病率已经超过20%。

尹佳说，低龄人群发病，尤其是低龄儿童食物过敏和特应性皮炎明显增多，这是我国过敏性疾病多发的一个显著特点。

同时，过敏因素来势汹汹，霉菌成为儿童过敏性哮喘的重要诱因，甚至超过了尘螨；花粉过敏在北方各个地区发病明显增加。从类别来看，食物过敏和严重过敏反应越发多见，多重过敏患者增多。

为何过敏的人越来越多？尹佳认为，饮食、空气污染、药物、化学消费品、生活方式、气候、生物多样性、城市化、社会经济因素等外部环境因素，由代谢和炎症导致身体内部化学环境因素等，最终引起过敏性疾病发生和增多。

气温升高、气候变暖、极端天气增加使花粉季延长，花粉产量增大，在空气中浓度升高；极端天气导致的洪涝使大面积居住区域被水浸泡，空气中霉菌含量增高……正是气候、环境和生活方式的改变，让更多过敏原同人们“亲密接触”。

现代生活方式增加过敏原

北京协和医院变态反应科主任医师关凯曾遇到这样一位患者：她在洗发后经常在面部出现过敏性皮疹，为此更换了二十余种品牌的洗发水，但症状依然反复出现。这位患者做了详细的过敏原检测，结果显示是普遍存在于洗发水里的一种防腐剂“甲基异噻唑啉酮”导致了她的过敏。

“人体的上皮屏障是机体防御外界过敏原的第一道防线，而新型化合物加剧了上皮屏障的损伤。”关凯介绍，根据在国际上被广泛认可的“上皮屏障假说”，由工业化、城市化等导致的环境改变，使得皮肤上皮、呼吸道及消化道黏膜上皮屏障发生改变，导致菌群紊乱、微生物移位，激活局部免疫炎症，从而带来过敏及自身免疫性疾病。

频繁使用各种日常洗涤用品、果蔬餐具洗洁精，破坏了天然的皮肤保护屏障和消化道自然屏障，使各种皮肤过敏和食物过敏出现；饲养宠物也有可能致敏，甚至能诱发过敏性哮喘……

专家普遍认为，包括使用食品添加剂、化妆品、洗涤用品等在内，远离自然的现代生活方式中，到处潜藏着致敏因素。“我们在门诊检测发现，几乎多一半的病人维生素D3水平低于20纳克/毫升，说明很多人缺少户外运动。”尹佳说，要阻断过敏性疾病高发进程，人们应当增加亲近大自然的活动。

调整生活方式，医患携手应对过敏

过敏原虽然种类繁多，但仍可通过预防来有效规避。

关凯举例说，洗澡时不宜过分搓洗皮肤；使用洗发水、沐浴露、洗涤剂后，应尽可能将其冲洗干净，必要时涂抹润肤霜；手洗衣物时可戴橡胶手套，减少接触洗涤剂；机洗衣物时，洗涤剂应适量；不要让皮肤破损处接触化妆品。

“低龄儿童是预防过敏的‘重点保护对象’。”关凯说，低龄儿童皮肤较成人更薄，一旦皮肤屏障出现异常，则更易出现湿疹等过敏问题，因此尤其要注意保护他们的皮肤，如穿戴柔软衣物、使用防腐剂较少的婴幼儿专用护肤品等。

正确识别过敏现象，也是阻止过敏发生和发展的重要前提。关凯介绍，日化品中的香料、防腐剂、表面活性剂等长时间停留在皮肤表面容易引发过敏，表现为皮肤瘙痒、红斑、皮疹等。如果外用某种日用品、食用某种食物或药物后总是伴随相同症状反复出现，应怀疑可能为过敏反应。

专家指出，由于可能致敏的成分种类繁多，患者往往只能在发病后倒查原因、做过敏原检测，继而接受针对性治疗，因此，减少过敏性疾病发生，既需要患者日常留心观察、学习过敏知识，也需要基层医生提升过敏性疾病的诊治水平。

针对我国变态反应专科医师数量相对不足、基层医疗机构防治力量薄弱的问题，日前，北京协和医学院培训中心联合中国医学科学院、北京协和医院变态反应科等共同发起成立北京协和过敏培训学院，将通过人才教育培训、学科教学实践基地探索、数字医学教育等方式，帮助基层医疗卫生机构提升过敏性疾病诊疗水平。(新华社北京8月7日电)



这是8月6日在巴基斯坦南部信德省桑克尔地区拍摄的列车脱轨事故现场。巴基斯坦官员6日晚说，巴南部信德省当天中午发生的客运列车脱轨事故已导致30人死亡、90余人受伤，目前现场搜救工作已告一段落。新华社发

扬言“去风险”，实为“造风险”

新华社记者 朱超

将对华经贸活动贴上“风险”标签、拉拢盟友构建反华阵线、推动重点产业链供应链“去中国化”……

美国一贯用来遏制中国发展的“老把戏”，最近穿上了“新马甲”——在美方一些政客推动、造势下，原本属于经济学概念的“去风险”，被赋予更多政治意图，取代破产的“脱钩论”，成为现阶段美国对华政策的主基调之一。

然而不管“去风险”“降依赖”等辞藻听着多么被动、无害，背后的逻辑仍是对

华遏制打压和“脱钩断链”，是美方试图通过自定义的“风险”，实现有选择的对华“脱钩”——在新能源技术、重要矿物供应等方面享受中国红利，另一方面，却在人工智能、高端芯片等领域以“去风险”为由进行技术封锁，意图将中国锁定在产业链价值链的低端，维护自身的霸权垄断优势。

对于“去风险”和“脱钩”之间的微妙关系，各界其实都看得清清楚楚。近期，法国企业家阿诺·贝特朗一针见血地说，

“去风险”就是“欧洲口音的脱钩”，换汤不换药。美国负责东亚和太平洋事务的助理国务卿康达在众议院听证会上被问及“去风险”和“脱钩”有何区别时，只能尴尬地表示“得回去想想，之后再回答”。

美方将经贸问题政治化、意识形态化，胁迫诱拉他国在中美之间选边站队，组建“印太经济框架”“芯片四方联盟”“美欧贸易和技术委员会机制”等排挤中国的小圈子，严重干扰全球市场正常运行，让世界面临巨大的分裂风险。

正如新加坡《海峡时报》评论指出，“去风险”的负面影响将远远超出美国、欧盟和中国，也影响到其他贸易伙伴。“去风险”正将所有相关方置于危险之中。

在变乱交织的世界，各国的确需要防范风险。但我们应当共同应对的，是政治上搞阵营对抗、策动“新冷战”的风险；经济上搞“脱钩断链”、筑“小院高墙”的风险；军事上四处干涉侵略、扩大武装同盟的风险；外交上搞内病外治、对外转嫁危机的风险；舆论上煽动分裂、鼓吹对抗的风险。

中国从来不是这些风险的来源，恰恰是防范化解上述风险的坚定力量。美方以“去风险”之名行“去中国化”之实，实际上是去机遇、去稳定、去发展，本身是在制造风险、扩散风险，没有人能从中受益。(新华社北京8月7日电)

长春宽城：狠抓精细化管理 提升城区人居环境

本报记者 刘霄宇

扫街路、20条洒水街路、369条人工清扫街路进行常态化除尘降尘工作。

为提升市容管理秩序，宽城区通过开展净化城市窗口、修复城市伤痕、规范广告牌匾、治理停车秩序、整治违法占道、治理非法广告、整治露天烧烤、严查渣土运输等专项行动。截至目前，共计治理喊客拉客、游商散贩、占道经营、占道修车、废品回收等违法违规行75处；治理修复城市伤痕226处；拆除各类违规户外广告牌匾939处、窗体字1681处、条幅条幔904处；联合交警、消防等部门整治违规停车、堵塞消防通道问题63件；查处露天烧烤、店外经营、占道生产加工等违法行为2260件；共封停违规工地1处，查处违规运输车辆51台次；上报停机非法广告电话号389个。

“细”致入微 安全生产齐攻坚

坚守安全生产这条红线，就要摆正安全与发展的关系，始终把人民生命安全放在首位。为此，宽城区城管办发挥统筹协调作用，对照长春市规划和自然资源局宽城分局移交的违法建筑台账清单，举一反三排查存在的安全隐患，大力



加大机械化除尘降尘力度，净化城市空间。

推进违法建筑拆除工作。截至目前，全区已累计排查违法建筑490处，完成整改237处。

在推进道路运输、车辆维修、邮政快递行业安全治理方面，宽城区成立了三大行业安全治理专班，对接市级相关行管部门，落实区属行管部门责任，发动属地各执法中队，采取“干部+专家”的方式对全区193家快递企业、219家道路运输企业、696家汽车维修企业进行全面排查，并逐户走访与商家企业签订安全生产承诺1108份。

“严”字当头 队伍建设树新风

为加强城市管理队伍建设，夯实城市管理效能基础，服务经济发展大局，宽城区相关行政执法部门在工作作风上找差距，在管理服务上促提升，不断树立城市管理队伍新形象。

在问题导向方面，宽城区行政执法局从自身和本领域出发，制定下发了《宽城区城市管理执法领域重点问题专项整治工作方案》，不断完善城市管理治理体系，提升城市管理效能，刺激市场活力，打造“新、清”城市管理队伍。

在审批服务方面，宽城区严格执行“吉事办”的服务指南标准，在大厅导服台及公共服务区内公示服务事项清单、事项流程、材料清单，所有事项按上级要求深入落实“一网通办”“一窗受理”“不见面”办事要求，实现网上申报、网上审核、网上审批、“快递+政务服务”等全流程各环节服务。

在前置管理方面，宽城区制定下发了《携手宽

城·服务在线》温馨提示单，向商家提示相关事项办理地点、流程、联系人等信息，并公布营商环境投诉受理电话，进一步优化城市管理领域营商环境。

筑“实”根基 服务民生助发展

一个城市留给人们的印象，不能仅仅停留在拥有鳞次栉比的高楼大厦，更应让生活在其中的人感到温馨、舒适和便利。为拉近了城管队伍与小区居民的距离，缩短群众合理诉求的传达路径，宽城区在全区344个居民小区入驻执法人员209人，设立公示牌数量100块，并开展宣传活动128次，发放宣传传单1594份。

为积极推广生活垃圾分类工作，宽城区110个小区、331家公共机构、7个商业综合体、2个便民市场积极参与，其中有15个小区实际参与收运处置，每月收运处置量保持在360吨左右。

此外，为提升绿化品质行动，宽城区按照“花海绿波”项目建设要求，对居民小区空地及毁绿种菜清理后的地块加以利用，增植花草树木，对已有绿植花草缺失的地块进行补植。截至目前，全区已对25个小区实施了“花海绿波”项目，进一步改善了居民小区人居环境。

谋振兴 促发展 聚力宽城新突破

系列报道之十